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a dalnak 
oltárt emeltek Brassóban. A ma- 

gyar zenének lelkes műpártolói 
ismét egymásra találtak. Örven- 
denünk kell ennek, mert nem 

vagyunk nagyon megáldva lel- 

kes műpártolókkal, a kik olyan 
áldozatot hoznának, amelyet a 
kulturának ez a tényezője meg- 
kiván. 

Hiszen a magyar dalnak ápo- 
lása kettős célt szolgál. Ápolja, 
fejleszti mindnyájunk drága kin- 
csét, szivünk igaz gyöngyét : 

a magyar nyelvet és belekap- 
csolódik a zenének ápolásával 

— evvel az igazi művészi vi- 
lágnyelvvel — az általános em- 
beri lélekbe 

A magyar dal, mely eleinte 
a hegedősök zsenge lantján ván- 
dorolt küszöbről-küszöbre, majd 
meghóditotta a márványpaloták 
hatalmas urait is, végezze ál- 
dásos hivatását. Legyen össze- 

kötő kapocs, legyen symbolum, 
amely áthidalja a nemzeti ellen- 
téteket. 

Csak politikát ne csináljanak 
a magyar dalból, csak ne kor- 
bácsolják fel ismét a szenvedé- 
Nyeket, mert akkor jobb volna 
hallgatni. 

A megértő szeretet szelleme 
hassa át dalosainkat, hogy az 
édes-bús ütemek és melódiák 
világában találjanak egymásra 
azok, akik itt együtt élnek és a 
liknek e haza felvirágzásában 
egymással testvéri kezet kell 
boglanak. 
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szárnyalóbb, mint a madár; 
hőbb, mint a délszaki nyár; 

I a szivet megszenteli, 
ő édes, bú hesz az teli? 

é d a dal, a dall 

Eraélyi János. 

az államnak kell befolyást, 

nélkül, 

a gazdag lehőtőségek 

amolyan aranytermő Kaliforniája 
Középeurópának ... Petroleuma, fája, 
sőja, buzája, aranya, ezüstje, reze, 
Vasa, páratlan minőségü ásványvizei, 

a karraraival versenyző márványai, 

türdői, szénbányái, hajózható és 
műszakilag felhasználható vizei, pa- 

országa; 

takjai, értelmes, jóravaló népei s ami 

fődolog: közvetlen tengerparti ki- 
kötői vannak, ahonnan - mint 

önáltó királyság, független állam — 
az egész világpiaccal felveheti az 
érintkezést. 

És mégis mit látunk ? 

Ahelyett, hogy »Az 

elvét követné. A helyett, hogy min- 

den legkisebb munkabiró kezét 

mozgásba inditaná s azzal meglevő 

kincshalmazatait sietne értékesiteni 

és igy az államnak tekintélyt, pol- 

gárainak boldogságot, megelégedett- 

séget teremtene: – erejét kimeri- 

tik a hatalomért tülekedők, a sze- 

mélyes torzsalkodás áldatlan szóára- 
datai és aknamunkái. 

Ennek pedig a legszomorubb 
következményei, hogy az ország 

közgazdasági élete rohamosan ha- 
nyatlik. Az állam nemcsak zöldágra 
vergődni nem tud, de megállani 
sem bir a lefelé menő uton. 

Pénzünk értéke a külföldön, kü- 

lönösen a párisi és zürichi tőzsdé- 

ken oly mélyen áll, amint még soha 

és ez sorozatos katasztróták okozója. 

Elérkezett az utolsó óra, melyben 

észhez kell térnie mindenkinek. 
Észhez kell tétnie a bankárok és 
nagy bankoknak épen ugy, mint a 

két keze munkája után élő ,„prole- 
tár" nak. Hiszen a tőke munkás 

nélkül s viszont a munkás tőke 

nélkül nem boldogulhat. E két köz- 

gazdasági erőt tehát együttesen és 

azonnal munkába kell állitani. De 
kezdje meg a tőke az akciót, melyre 

irányi- 

tást gyakorolnia és pedig halogatás 

mert minden perc drága, 

minden pillanat óriási hátrányt jelent, 
sőt katasztrófális helyzetbe dönti az 

Nagy-Románia 

idő pénz 

külföldi pénzeket is. 

országot, melynek mindnyájan érez- 
zük nyomasztó hatását. 

A legértékesebb valutánk nekünk 
nem a pénzünk, hanem meglevő 

természeti kincseink. Ezekkel álljunk 
a világpiacra; ezekkel vegyük fel a 

versenyt az összes nemzetekkel és 
országokkal! 

Nogyan1? Erre megadják a biztos, 
csalhatatlari feleletet: a reális életet 

ismerő és azzal számolni tudó köz- 
gazdasági szervezetek. A fennebb 

elősorolt természeti kincsek kiak- 

názására hivatott közvetlen vezérek 

és ahhoz értő gyakorlati közem- 
bereik. 

Legelső lépés azonban a közleke- 
dés gyors- és megbizhatósága. 

Pénz helyett - mindent kész- 
áruban kell fedezni és az elkerül- 

hetők behozatalát mellőzni. 

Itthon kivitelre alkalmas dolgo- 
kat produkáljunk a rendelkezé- 

sünkre álló pénzünkkel ugy, mint 

Németország s ez árukkal szerez- 

zünk a miénknél jóval értékesebb 

Az egyensuly 

igy rövidesen helyre áll. 

Az állam aránylag csekély anyagi, 

de minél szélesebb körü erkölcsi 

támogatással, óriásit lendithet köz- 
gazdasági életén. 

Csak nem szabad megállani. Min- 

den ahhoz értő gyakorlati ember 

tudását és munkaerejét fel kell 

használni ott, ahol legalkalmasabb 
és a leghasznosabb. 

Vidékenként tartsanak értekezle- 
teket. Sürgősen beszéljék és álla- 

pitsák meg a helyi viszonyok sze- 

rint legjobban és leggyorsabban ér- 
tékesithető dolgokat. 

Az arra. hivatottak a szakértői 

megállapodásokat foglalják irásba 

röviden és velősen s igy az állam 

vezérei csak hamar tisztán láthat- 
ják a teendőket. 

Késlekedni nem szabad, mert 
egyszer sem volt aktuálisabb, mint 

most, hogy: »Az idő pénzl« ... 
Székely Braus. 

Szerkesztöség és kiadóhioatal: 

hely) Buleoardul Regele Ferdinand (Hossuth-utca) 31 sz. 

Meglelen minden csűtörlökön és oasárnap. 

Odorhelu (Székelyudovar- 

Székely és magyar 
Irta: Baál úrpád. 
(2. folyt. és vége) 

dJeleztük már, hogy a székelység 
külön államalkotó nemzetként sze- 
repelt, mig a magyarság államalkotó 
közösségébe a maga nemzetegyéni- 
ségét bele nem öntötte, Tudományo- 
san megállapitott történelmi valóság 
az is, hogy a székelység testvér- 
eredeti népe a magyarnak és a 
maga külön nemzeti mivoltát külön 
közjogok utján úgy Erdély állami 
önállósága idején, mint az ezt meg- 
előző magyar állami közösség idején 
maga a magyarság mindig elismerte. 
Az 1848 után kitormálódott egysé- 
ges magyar nemzeti államba a szé- 
kelység ugyan önként adta oda a 
maga külön nemzeti egyéniségét, 
de ez az odaadása csak a testvér- 
nemzet államának szólott. A világ- 
háboru utáni békekötés ebből az 
államból a székelységet kicsalta és 
olyan államba osztotta, hol a nép- 
többség nem a testvérnemzeté. A 

székellyel testvér magyar nemzet 
ebben az uj államban csak nép- 
kisebbségi nemzet, melynek az új- 
államalkotásban való közjogi, tár- 
sadalmi és alkotmányos részesedése 
nincs tisztázva. Mindezekből követ- 
kezik, hogy a székelységnek a törté- 
nelmi multban megvolt nemzeti ál- 
lapota, az új államalakulásban ismét 
föléledett, s hogy ez a nép az új 
államalakulással szemben, ismét kü- 
lön nemzetté emelkedett. Viszont 
ez államalakulásban benne levő ma- 
gyar népkisebbségi nemzettel szem- 
ben az a helyzete, hogy ezzel való 
multbeli állami egysége megszünt 
ugyan, de az akkor támadt nemzeti 
Nözössége az államváltozás idejéte 
ijs átszármazott. 
A székelység helyzete tehát az új 

államalakulásban kettős. Egyrészt 
magával az államalakulattal szemben 
külön nemzet; másrészt azonban a 

népkisebbséggé vált magyarsággal 
szemben a maga nemzeti élete kö- 

zös. A magyarság oldaláról ez a 

kettős helyzet akként alakul, hogy 

A „Napkelet"f. évi 21-ik számából Szerk. 



2. oldal. 

az egész közös magyarságnak az 

államalakulattal szemben nemcsak 

magyar jogcimen, hanem székely 
jogcimen is van nemzeti igénye. 

Népkisebbségként való föllépése te- 

hát nemcsak egy, hanem két nem- 
zet jogán történik, s ez a két nem- 
zeti jog mind az ő közös java, mind 
az ő népkisebbségi megalapozottsá- 

gának az együttes ereje. 
Nyilvánvaló, hogy ebből az együt- 

tes erőből a legkisebb izomszálat 

se szabad kiközömbősíteni; s igy 
annál kevésbbé szabad egy egész 
nemzetegyéniséggel szemben ilyen 
kiközömbösitő tévedésre adnunk 

magunkat. Meg kell értenünk, hogy 
a népkisebbségi helyzetalakulásnak 

nem elválasztó és nem ellentétes 
feltünése a székelységnek már meg- 

levő nemzetközi joga, vagy a szé- 

kelység egyéb jogszerzési törekvése, 
hanem inkább olyan küzdő folyamat, 

amely a népkisebbségi helyzetek 
tökéletes megoldását régi nemzet- 

multak új feltámadásával és meg- 
ujult népérzésekkel is elősegiti. A 
tőrténelem-alakitő erkölcsi erők sod- 

rában olyan kombattáns elem a 

székelység újraéledt nemzetállapota, 

mely a maga érvényesülésével az 

egész népkisebbségi helyzet rende- 
zésére is példaadóan és lenditően 

tud hatni; mig viszont, ha ezt az 

érvényesülést maga a leginkább ér 
dekelt magyarság akarná elgátolni, 

úgy csak önemésztéssé torlasztja 
össze a székelység nemzetvágyát 
és nemzeterejét. Amit a kö- 
zös magyarság a székely nemzet 

jogcimén elérhet, az úgy is közös 

java lesz a nyelvi, nemzeti és kul- 

turai közösségnek; viszont amit en- 
nek a külön nemzeti jogcimnek a 

rejtegetésével, visszariasztásával és 
megtorpantásával elérhet, azzal csak 

egy régi és szép multu nép önérze- 
tét és öntudatát roskasztja össze. 

Vajjon szükségünk van e ilyen lé- 

lekkisebbitésre? Bizonyára nincs. 
Nincs szükségünk tehát arra se, 

hogy a székelyt a székely szó szé- 

gyenléséreés megtagadására tanitsuk. 

8őt éppen ellenkezően, a közös 
magyarságnak a székely névben 

összesürüsödött történelmi és nem- 
zeti erőt legteljesebb kibontakozásra 

kell segitenie. Nemzeti munkára és 

nemzeti összetartásra kell ösztönöz- 

nie. A befelé közös és kifelé kettős 
alakulásu magyarságot ez a közös és 

mégis kettős álkata megfelelő cél- 

tudatosságu kötelezi. Ezzel a cél- 

tudatossággal még a székely részek 
lokálpatriotizmusát is melegen föl 

kell karolnia, hogy a székely vidé- 

kek központjai e fölkarolások utján 

kicsinyes helyzeteikből kivergőd- 

jenek. Ami jog és joglehetőség mu- 
tatkozik a székely vidékek javára, 
ami nemzeti és magyar intézmény 
odagyüjthető, annak az odavitelét 
a közös magyarságnak jószivvel és 
féltékenység nélkül elő kelt mozdi- 
tania. Mert ezzel nemcsak a székely 
ethnikumot segiti, hanem a maga 
ethnikumának is szaporitja ar anyagi 

és szellemi művelődési központjait. 
Vagyis mintegy visszahat a két nem- 
zeti lét közös szellemének, egytörzsü 

lelkének az ápolására,. Ezzel pedig 
a maga egész teljessége iránt való 
kőtelességét teljesiti. 

Tehát a székely nemzeti létnek, s 

az abból folyó szabadságigényeknek 
a főlkarolása nemcsak állami és 
emberiségi föladat, hanem a közös 

magyarságnak is saját kettős lényé- 
ből folyó életkötelessége. Eszerint 

nem ellentétes a közös magyarság 
létigényeivel, hanem éppen e kö- 
zösség kettős alkatának a természe- 
tes folyománya az is, ha a székely- 
ség az államalkatban külön a saját 

ősnemzeti jogán juthat bizonyos 
közszabadságokhoz. A reálpolitikai 

szempontok is arra köteleznek, hogy 
ezeket a külön lehetőségeket vissza 
ne tartsuk, sőt azok kifejlődését 

elősegitsük. Ez az útja annak, hogy 
rendre-rendre minden népkisebbségi 

terület és minden kisebbségi vi- 
szony megoldódjék. A Székelyföld 

különben maga magyar ethnikumá- 
nak legnagyobb kiterjedése és en- 

nek az ethnikumnak a tisztább 
egynyelvüsége folytán is megfelelő 
korábbi és nagyobb kiterjedésü nép- 

kisebbségi jogokban kell, hogy ré- 
szesüljön. Ez világosan érthető, ha 
arra gondolunk, hogy az egész ma- 

gyarság Románia állami népességé- 

nek egynyolcadrésze, s hogy a Szé- 
kelytöldön viszont a magyar nép- 

elem szinte száz-százalék. Nem volna 

tehát a népjogok szempontjából 

igazság, ha a székely vidékek csak 

abban az arányban élhetnének nem- 
zeti nyelvükkel és egyéb önkor- 

mányzati jogaikkal, amilyen arányu 
az egész magyarság száma az egész 
Romániában. Topográfjai aránvok 
kellenek itten; minden vidéknek a 

maga népvegyültségi aránya kell, 

hogy irányadó legyen. Úgy hiszem, 

hogy a közös magyar érdeknek is 

csak ez lehet az álláspontja és kö- 

vetelése. Nos, a székely nemzeti 

és helyi igényeknek is az a lényege, 
hogy ez a helyzetszerü arányosság 

az ő közdolgaikban érvényesülhes- 
sen. Ez és semmi egyéb. 

Ismét mondom, hogy magunkba 

tekintve, meg kell értenünk magun- 

kat. Népkisebbségi helyzetünk szö-. 

vevényes és különös lehet, de ne- 

künk a kötelességünk elsősorban, 

hogy ezt a szövevényességet és kü- 

lönösséget tisztán lássuk. Nekünk a 

kötelességünk, hogy amit ami kettős 

nemzeti egyéniségünk számára a 

világ adott és az állam törvényei 

kinálni kezdettek, azt félre ne lök- 

jük és tulzott aggodalmakkal le ne 

mondjunk róla., A székelységet pedig 

népként is, történelmi értékként is, 

uj nemzeti föltámadásként is be- 
csüljük meg és legyünk büszkék rá, 

mert minden ezzel ellenkező cselek- 

vésünk csak magunknak ártó téve- 

dés. Ezt az ártó tévedést ha magyar 

cselekszi: testvért öl vele. Ha székely 

cselekszi: renegát a saját nemzeté- 

vel szemben. Mindakettő egyuttal a 

saját közös törzsét forgácsolja és 

csonkitja. Tehát nem a székely ön- 

tudat és önérzet becsületes átélése 

és kifejezése az, ami a közös ma- 

gyarságot elválasztja. Hanem elvá- 

lasztja az, ha ezt az öntudatot és 
önérzetet a közös magyarság lelki 
gazdagságából kiküszöbölni akarják. 
Az ilyen öncsonkitó tulbuzgóság 
ellen föltámadnak a becsületes élet- 
ösztönök. Föltámad egy nép régi 

Székely Hirek 

szép multja, hogy keserüen küzdjön 
a jelennel. Elfognak magunkat tépő 
vivódások. Ezek okozzák aztán azt 
a megosztást, mely közösegy szi- 

vünket és egyszivünkkel hajtható 
két karunkat egymás ellen mozgatja. 

Kerüliük el ezt a szomoru sorsot. 
Tőlünk függ; csak attól a szikrányi 

világosságunktól, hogy sajátmagun- 
kat megértsük. 

Bz uj adók. 
mm. C) cédutla. n földmivelési 
termelés jövedelmi adója. 

A föld gazdasági kihasználásából 
származó tiszta jövedelmének 12 szá- 
zaléka fogja képezni a fönti cédu- 

láris adót ez év április 1-től kezdő- 
leg. Kiszámitásánál a kiindulási pont 
a bérérték. 
A saját földnek gazdasági kihasz- 

nálásából eredő egy községbeli évi 

3000 leut meg nem haladó jövede- 
lemnél, a jövedelem 1000 leu-nyi 

összege – kivetésnél — felére szál- 
litandó le. Ha a tulajdonos a ter- 

melést közvetitő utján folytatja és 

az év tolyamán 6 hónapnál hosszabb 
ideig külfőldön tartózkodik, az adó 

a tiszta jövedelem 18 százaléka lesz. 
A fönti levonás után fönn mara- 

radó rész a tiszta jövedelemnek te- 
kintetik és ez egy külön bizottság 

által megállapitandó együtthatóval 
megszorozva, a fönti céduláris adó 
alapját képezi. 

Az első idószakra az együttható a 
következó határok közt lesz megál- 

lapitva : 075-1 közt szántóföldekre, 
1–2 kertekre, faiskolákra, Töldmi- 

ves házak mellett levő félhektár- 
nál nem nagyobb kertek kivéte- 

lével, melyek nem lesznek meg- 
adózva. 2-83 beépithető területekre 

(házhelyek) szőlőkre és veteményes 

kertekre, 3-5 parkokra, diszkertekre. 

Ha az erdő tulajdonosa által ter- 
meltetik ki, akkor az 1-ső együttható 
vétetik ahhoz az árhoz alkalmazva, 

melyért a kitermelés bérbeadható 

volna és bérbeadásnál, ha a szerző- 

dés őszintesége kétségbe nem von- 

ható, az ott kitüntetett bérérték. 

Fönti adó kivetésnél, tulajdono- 

sonként felsorolva, egy kimutatás 

lesz a községházánál és az illetékes 

adópénztárnál kifüggesztve, melyben 

pontosan kiszámitva lesz feltüntetve 
az adó összege. Ha ezt a tulajdonos 

magára nézve sérelmesnek találja, 

akkor a Pénzügyigazgatósághoz be- 
nyujtandó kérvényével megfelebbez- 

heti, a kitüggesztéstől számitott 20 
nap alatt. 

A C) céduláris adó megvilágositá- 
sára szolgáljon az alábbi példa : 

Egy gazdának van 20 hold szán- 
tója és ezt holdankint 100 leuba 

állapitotta meg a most müködő bi- 

zottság, Mivel a Székelyföldön a föl- 
dek gyengébbek, a 0.75 együttható 
alkalmazandó. 

Tehát : 20 xX 100 = 2000 leu 

2000 x 0.75 = 0 1500 leu 

Ebből le a fönt eml. kedv. 500 leu 

Marad adóalabp . . 1000 leu 
Ennek 12 százaléka az adó, tehát 

120 leu. 

(Következő számunkban a D) cé- 
dulát fogjuk közölni.) 

/ 

RRRRS. szám. 

HIREK. orsz. 

— Nyuddtiazás. Dr Szabó Ala. tága 
jost, a székelyudvarhelyi törvény. 29 
szék volt elnökét, betegség okából mun 
— saját kérelmére - nyugdijazták, vab 
— Iskolák államosítása, A mapré 

közoktatásügyi miniszterium kolozs- tetik 
vári államtitkársága az Udvarhely. helyz 

vármegye területén levő Ssszes ro. IDarn 
mán felekezeti iskolákat f. évi októ- "an- 
ber 1-i hatállyal államositotta. a eg 
- pPolgári fillérestély. A saa y 

székelyudvarhelyi polgári önképző- favág 
és segélyző-egyesület f. 'hó 15-én vali 

este, a ,Bukarest"-szálló nagytermé- munl 

ben tartotta meg ez évben első sal r 

fillérestélyét, melyet Fischer Ferenc mun 

nyitott meg. A közönség zsufolásig kit 
megtöltötte a termet s az ügyes törpi 
rendezők által összeállitott műsor pont 

minden pontja fényesen sikerült. 
Többek között Dr Radnay Zoltán bot 
okl. tánctanár művészies hegedü. 11-é 

szólója ragadta el a közönséget, d e. 

ugyszintén Ferenczy Böske ének- m eg 
számai, Magyary Erzsébet szava- 
lata, Incze Gita és Esztegár Zsó- 

fika tánckettőse értek el sikert. Al Edét 
műsor után fesztelen táncmulatság 4 
következett, amely az éjfél utáni szék 
órákban ért véget. 12.é 

- Hözélelmezési oisszaélé- foaz 
sek után nyomoznak, de – sajnos late 
— a valódi bünös tyukszemére ne- legu 
hezen találnak. Az eset ugy történt, ügy 

hogy a csikvármegyei közélelmezési gék 
hivatal a lakosság élelmezésére an- rep 

nak idjén egy vagon kukoricát adott Tep 

Csiksomlyónak. Az ára 20 literes ko 

vékánként 50 koronában volt meg- m 

állapitva és a biró uram vékánként csa 
80 koronáért osztogatta. Panasz tör- vol 

tént, de hogy miként intéződött el, 
arról hallgat a krónika. Pedig 9-10 
ezer koronáról van szó. Ennyive égaz 
több a szegény lakosságtól kipré4Z 
selt összeg. (at,) fol 

—- Mindennemü szerződés il- hek 
letéke előre lefizetendő, mert a szef- lác 

ződések csak igy érvényesek. Ez ugy 
az ingó, mint az ingatlan dolgokra, x 

valamint az összes kereskedelmi H. 

szerződésekre vonatkozik. tar 

— Műsoros tombolta-estélt : 
rendezett e hó 12-én a székelyud- sz 
varhelyi román állami elemi iskola szz 

a szegény tanulók segélyezésére. M ha 
estélyt az iskola tornatermében tar m 

tották meg szép számu közönség A 
előtt. Az izléssel felállitott szinpadon ly 
„Egy gyermek álma" c. szi nmvet ad 
adták elő az iskola növendékei: go 

Juliu Cráciun, Ilie Fara, Lilla Kál- fl 
mán, Stefan Moldovan, Lucian Crá- zé 
ciun. Az apró gyermekek meglepé- v 
tésszerü ügyességgel mutatták be da 
a darabot. Az estély sikeréhez hoz ny 
zájárulóknak, ezuton is hálás kösző vz 
netét fejezi ki a szegény gyermé zs 
kek nevében az iskola igazgatósága p. 

— tHektárakban számiítják h 
földterületeket az uj adórendszernél si 

Épen ezért felsorakoztatjuk a követ k 
kező számadatokat: 1 hektár10,0 e 
négyszög méter. 1 hektár—1 hol a 
és 739 négyszögöl. 1 hektár1 it 
ár. 1 kataszteri hold-1600 négszős n 
öl; 1 hold5750 négyszöméter/ s 
hold=0575 hektár. ii



n. S. szám. 

- Cseh munkásokat ajánlott 

a cseh konzulátus Romániának. Az 
0rsz.4 Szakszervezeti Tanács titkár- 

Al jága ez ellen tiltakozik a ,Consum" 

én. 92. számában. Románia 200 ezer 

ny. mnunkásából, mintegy 70-80 ezer 

tából van munka nélkül, mert a gyárak 

ták, napról-napra redukálják, sőt beszün- 

oey tetik üzemeiket. Legsulyosabb a 

tel elyzet az épitő-, a fa- és a vas- 

ely- iparnál, ahol 50,000 munkanélküli 

kt van. Ezek közt vannak olyanok, akik 

0- legutolsó évben mindössze 8-12 

napot dolgozhattak szakmájuknál s 

A hogy éhen ne haljanak, kénytelenek 

P2ő- avágással és egyéb alantos munká- 

5-én val foglalkozni. Pedig az erdélyi 

rmé. munkások a legkiválóbb szaktudás- 

első sal rendelkeznek. Van itt elég szak- 

renc munkás, csak munka-alkalom kell. 

lásiz Ezt pedig a tőkének az osztályfalak 

törpitése, az élni és élnihagyás szem- 
r pontjából is teremtenie kell. - 

— a oidéki postamesteri hi- 

vatalok hivatalos órája a nov. 

11-én kelt legujabb rendelet szerint 

d. e. 8-12-ig és d. u. 2-4-ig van 

megállapitva. 

— Jótékonycélu előadás. Tőóth 

Edének igen hatásos népszinmüvét, 

a ,Kintornás családot' játszották a 

székelybetlentalvi műkedvelők e hó 

12-én Székelyudvarhelyt, a közön- 

ség igen gyér pártfogása mellett. 

Igazán meglepő és szinte nem várt 

rátermettséget árult el a szereplők 

legnagyobb része. Kovács Érzsike 

ügyes alakitással és fesztelen moz- 

gékonysággal játszta meg a fősze- 

repet. Fülöp Lajos, molnárinas sze- 

repében, szinésznek beillő eleven 

komikumával, a közönséget kitünően 

mulattatta. A többi szereplők is 

csaknem kivétel nélkül igen jók 

voltak. 

— az erdélyi pénzpiacot és 

gazdasági helyzetet a leu áresése s 

az a nagy válság, mely a regátot 

fojtogatja, most kevésbbé érinti. A 

leu érték-csökkenését különben nagy- 

részt a párisi tőzsdén levő speku- 

lációk okozzák, ahol azt hivatalosan 

jegyzik. 

ismét forrásokat kutat 

Horváth Béláné Aradon, ahol most 

tartózkodik. 

Sok bevétel - kevés ha- 

szon. Az élelmes kereskedők jel- 

szava, hogy: ,Nagy forgalom, kevés 

haszon". Ezt Csiksomlyón egészen 

más rendszerben valósitották meg. 

A község ifjusága ugyanis még fo- 

lyó évi február havában szinielő- 

adással egybekötött táncmulatsá- 

got rendezett a szegény gyermekek 

iskoláztatás és taneszközei beszer- 

zése javára. Jól sikerült. Bevétel is 

volt 4-5 ezer leu. Azonban ennek 

dacárá! Ferencz Imre közs főbiró, 

nyugdijas postaszolga, Kovács Ist- 

ván birt. pénztárnok és Köllő Jó- 

zsef nyug. vámhiv. szolga, kik a 

pénztárt kezelték, ugy elszámoltak, 

hogy a jótékonycél érdekében fáradt- 

ságot nem ismerő buzgósággal 

közremüködött ifjuságnak, még mint- 

egy 400 leut kellett volna saját 

zsebéből reáfizetnie. A felháborodott 

nyomozást elrendelte, de az ügy igen 

soká nyulik. Remélhető azonban, 

ifjuság panaszt tett. Az ügyészség a 

hogy: ,„Lassu viz, portot mos !9 (Bf.) 

Romániai Magyar Dalosszövbetség. 
A békebeli csendes idők alkotó 

munkája, az együvé tartozás jól eső 
érzése járja át lelkünket a mai durva, 

önző világban, mikor valamely szivet- 
lelket nemesitő szervezkedést, össze- 

verődést látunk. 
Ilyen nagyra hivatott, a testvéri 

érzelmeket ápolni, fejleszteni hiva- 

tott a ,Romániai Magyar Dalosszövet- 

ség" megalakulása, mely 1921. novem 
ber 13-án az összes magyar dalosok, 
mintegy 34 dalegylet 1435 tagjának 
részvételével, hozzájárulásával ala- 

kult meg Brassóban. 
A hivatalos aktust megelőző este 

a Brassói Magyar Dalárda a Vigadó- 
ban nagyszabásu dalestélyt rendezett. 
Másnap délelőtt a kath. elemi is- 

kolák rajztermében történt meg az 

alakulás. Szemlér Ferenc főgimn. 
igazgató, a dalszövetség eszméjé- 
nek lelkes vezére nyitotta meg a 

közgyülést, melynek első ténykedése 
— ősi magyar szokáshoz hiven - 
az volt, hogy Ferdinánd királyt táv- 

iratilag üdvözölte s müködésükhöz 

atyai jóindulatát és legfőbb pártfo- 

gását kérték. 

A jelenlevők igazoltatása után, ki- 
mondották a szövetség megalakulá- 

sát. Felvetődött a székhely kérdése, 

melyet Kolozsvárral szemben Brassó 

javára döntöttek el. 
Az alapszabályokat megfelelő mó- 

dositásokkal elfogadván, KovácsElek, 

marosvásárhelyi lapszerkesztő kor- 

elnökségével, kandidáló bizottság ala- 
kult, amelynek jelölése alapján, köz- 

Székely Hirek 3. oldal. 

felkiáltással megválasztotta a szö- 
vetség vezetőségét. 

Elnök: Szemlér Ferenc, a Brassói 
Magyar Dalárda elnöke, alelnök: Ko- 

vács Elek, titkár: Dr Rombauer Ti- 

vadar, pénztáros: Tutsek Jenő és 
jegyző: Dr Szabó István. A választ- 

mány tagjai: Rátz Albert, József 
Domokos, Bernhardt Dezső, Wus- 

chinszky János Brassóból, Deme- 
ter Ferenc(Sepsiszentgyörgy), Zsögön 

Zoltán (Gyergyószentmiklós), Fővé- 
nyessy Bertalan (Nagyenyed), Tárcza 

Bertalan (Kolozsvár), Hey Arthur 
(Temesvár), Nagy János (Székely- 
udvarhely), Tordai Dalkör és a Lu- 

gosi Dal- és Zenegylet egy-egy ál- 
taluk később megijelölendő tagja. 

Póttagok: Vertán P. János, Nagy 
József, Aronsohn Arnold (Brassó), 
Fukász Sándor (Kolozsvár). 

A közgyülés elnöki székét Szem- 
lér Ferenc ismét elfoglalta s ugy a 
maga, mint a többi megválasztottak 

nevében köszönetét nyilvánitotta. Az 

alapszabályok jóváhagyása, a kar- 
mesteri állás ideiglenes betöltésére, 

szövetségi értesitő, jelvény stb. ügyé- 

ben adott felhatalmazást a választ- 

mánynak, illetve elnökségnek. 

Gyülés után közel 200 teritékes 
közebéd volt az Iparegylet nagyter- 
mében, hol Szemlér elnök, Dr Be- 
nedek Géza, Nagy János, Kovács 

Elek és mások tartottak lelkesebbnél 
lelkesebb felköszöntőket; közben 

mesterien előadott szép dalokkal stb. 
szórakoztatván a társaságot. 

Hioatalból oaló becslés. 
Azon adózó, aki a kitüzött határ- 

időn belül nem ad bejelentést, vagy 
akinek bejelentése elégtelen, hanyag 
vagy hiányos, valamint az is, aki 

nem ad választ a kért felvilágosi- 

tásra, vagy olyan felvilágositást ad, 

mely egyenértékü a válasz megtaga- 
dásával, annak adótárgya hivatalból 
lesz megbecsülve, 

A hivatalból való becslés követ- 

kezményei a következők: 
a) A kincstár által hivatalból meg- 

átllapitott jövedelem után még az 
adó 50%/.-a pótlékként fog fizettetni. 

Ezen pótlékolásnak azonban csak 

egy év tartamára van helye. 
b) Amennyiben az adó kivetése 

után megállapittatnék, hogy az adózó 

lövedelmeinek egy, a hivatalos becs- 
lés alól felszabadult, ezem jövedel- 

mek után, amelyek kihágási iratok 

alapján utólagosan lesznek meg- 

adózva, az adó kétszerese fog be- 

szedetni. 

c) A törvény 59. és 61. cikke ál- 

tal kilátásba helyezett levonások 
azon esetben, ha a jóvedelem hi- 
vatalból becsültetett meg, nem kér- 

hetők többé, még kifogás esetén 

sem, akár a kivető bizottságtól, 

akár felszólamlási bizottságtól, mi- 

után ezen levonás k, a törvény által 

előirt általános rendelkezések sze- 

rint, csak bejelentés alpján állapi- 

tandók meg. 

Mulatság. Az erdőszent- 

györgyi román és magyar itelligencia 

Muica Tódor országgyülési képviselő 

védnöksége alatt f. évi november 

6-án – a vidéki intelligencia nagy- 

számu részvétele mellett – szépen 

sikerült táncvigalmat rendezett az 

állami iskola temeiben. A mulatság 

mindvégig emelkedett hangulatban 

és a legszebb egyetértésben folyt 

le. A tiszta jövedelem a szegénysorsu 

tanulók javára fordittatott. 

— Élőmorhát, fát, petroleumot 
és dtót igen jó feltételek mellett 

lehet a konstantinápolyi és pireutzi 

piacon elhelyezni. 
— Hire volt és annak idején mi 

is közöltük, hogy a magyar kormány 
repátriálási kirendeltséget állit tel Ko- 

lozsvárt. Ez azonban nem történt 

meg. E helyett a magyar kormány 

ujabban a repátriálási tilalmat 1922. 
január végéig meghosszabbitotta. 
Előleges engedély nélkül tehát senki 

sem vándorolhat, mert a határról 

visszaküldik. 

- Fogyatékán oannak a ma- 

gyar szövegü adóvallomási ivek, 

amelyeket folyó évi december 1-ig 

mindenkinek be kell nyujtania, ha 

ebbeli mulasztásával a ,hivatalból 

való becslés" hátrányait magára vonni 

nem akarja. 

—– Megszökött Pántea Gavrilla 

Parcu Nicolae e hó 3-án a csikvár- 

dotfalvi börtönből. Mind a kettő bé- 

kási lakos, a tölgyesi járásból. Az 

egyik magas, szőke, amásik barna, 

közepes termetü. Késsel kifeszitették 
az ajtót és szerencsésen kereket ol- 

dottak. 
- A tolás khivitelét a kormány 

beszüntette. Azonban ennek a hatása 

most már nem mutatkozhat, mert 
ilyenkor a tyukok is szünetelnek 
Ezért nincs tojás a piacokon. 

— Ul gyár létesült Medgyesen, 
a ,„Wirtschaftsverband' vezetése 
alatt, amely minde memü ravatalo- 
zási cikket készit. Székelyek! ,Sze- 
mesé a világ, vaké az alamizsna" 
— tartja a közmondás. Az életre 
való szászok nem ábrándoznak, nem 
politizálnak, hanem testvéri kezet 
fogva: kitartó szorgalommal, váll- 
vetett erővel dolgoznak ! Le az irigy- 
kedéssel! Összetartásban az eről 
Értsük meg egymást! Dolgozzunk 
mi is együtt és egymásért! Ez ugy 
fog hatni mindnyájunkra, mint a 
jótékony eső, az eltikkadt földre, 
mely ugy-e mindannyiunk kenyerét 
-irigység nélkül — megtermi? 
Küzdjük le az állatot az emberben! 
Azt az állatot, mely oktalan és ezért 
vezet rossz utra mindannyiunkat. 
Végre legyen ember, az ember! 

- a lakbérleti hioatal szé- 
kelyudvarhelyt ezuton közli az érde- 

keltekkel, akiknek szept. hó előtt 

kötött szerződésük van beterjesztve, 

hogy azokat láttamozva, a hivataltól 

átvehetik. 

— az öszi vetések állása — 
az utóbbi hetek bőséges esőzése 

révén – kitünő egész Nagyromá- 

niában. 

— Elveszett egy arany karkö- 
tőnek része (gömbalak) a keddi 
polgári fillérestélyen. A becsületes 
megtaláló kéretik lapunk kiadóhiva- 
talában jutalom ellenében átadni. 

—- „Uasárnap" cimmel olcsó 

képes hetilap indult meg Kolozsvárt. 

Főszerkesztőnek Benedek Eleket, a 

Székelyföld hű fiát és minden szé- 

kely büszkeségét nyerték meg, aki 

40 éven át szolgálta tollával a nagy 

magyar közönséget s most — mint 

a ,Székely Hirek" már megirta – 
haza jött azzal a szent elhatározás- 

sal, hogy élete hátralevő részében 
tollát az erdélyi magyarságnak szen- 

teli. A »Vasárnape felelős szerkesz- 

tője Kós Károly, állandó munka- 

társai: Dr Zágoni lstván, Dr Paál 
Árpád, Nyirő József és Kovács Jenő 
irók. Kiadja a „Kaláka« irodalmi 

vállalat. 

- nszékelyuevarbhelyi arany- 

iífuság legközvetlenebb szórakozó 

helyei a Székely árpád okl. tánc- 
tanár összgyakorló koszorui. 

Az esti colonnenak minden szom- 

bateste 8-12 óráig a Bukarest" 
szálló nagytermében. A diák-colon- 

nénak minden oasárnap. 

- aRoyal-mozgóban székely- 

udvarhelyt f. hó 20-án este veszi 

kezdetét a világhirü szenzációs ka- 

landos dráma sorozata a Judex. A 

darab 5 részből áll, melynek első 

része a „Titokzatos árnyék" 4 felv. 

lesz bemutatva; a Il-ik rész ,Az 

üres koporsó 4 felvonás novem- 

ber 21-én; III-ik rész a ,Kerjeán- 

féle malom titka" 4 felvonás nov- 

ember 24-én! IV-ik rész ,A fekete 

subás nő" 4 felvonás november 

25-én; és az V-ik rész ,Megbo- 

csájtó szerelem" 8 felvonás novem- 
ber 27-én kerülnek bemutatásra. A 

világszerte nagysikert érő darabra 
minden oldalról a legnagyobb érdek- 

lődés mutatkozik. Jegyek Ládaynál 
már előjegyezhetők.
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Közönségköréből 
—– Takarékoskodjunk a villa- 

mos áram használatával alegmesz 
szebb menő módon - mondja 
Odorheiu-Sácuesc (Székelyudvar- 
hRely) város Tanácsa 2759—021. k. i. 
sz. ,Felhivásá-ban. 
Hiát ez igen szép tanács a Tanács- 

tól, melynek mi is azt tanácsoljuk, 
ezt a helyes dolgot első sorban 

kezdje meg. Mert kérjük szere- 
tettel, a legtöbb áramot togyasztó 
ivlámpák nélkül, melyek az utcá- 
kon holdas estéken is nappali fényt 

* E rovatban helyet adunk minden 

közérdekü felszólalásnak, Ikizárólag a be 
küldő felelősségére. Szerk. 

szórnak – egészen jól lehet sé- 
tálni... Tessék csak megpróbálni! 
Azonban villamos áram nélkül az 

ipari munkához szükséges gépeket 
használni, nem lehet. Már pedig meg- 
bocsát a bölcsbelátásu Tanács, de 
- ugye? a pót- és a jó Ég 

kat, mégis csak városon főkép az 
iparos és kereskedő, szóval a dol- 
gozó polgárok fizetik. 

Épen azért kérjük a hatóságot itt, 
a nyilvánosság foruma előtt, ke- 
gyeskedjék megengedni, hogy dol- 
gozhassunk. Sőt arra legyen főgondja, 
hogy nappali áramot is kapjunk, 

tudná megmondani még miféle adó- 

fel az árakat és az éjszakai dolgoz- 
tatás rendkivül költséges. Ha pedig 
ebbeli kiadásainkat felszámitjuk, 
könnyen ,árdrágitók lehetünk... 

Több iparos. 
. m,m,.mmzrmmrremsz 

Szerkesztői üzenetek. 
Jórási előfogat Az eljárás 

nem törvényes. Mielőtt azonban a 
lapban szóvátennők, sziveskedjék 
az illető főszolgabiró felettes ható- 
ságához fordulni. - 
Cs. L. Gyergyóditró. Az ön pisz- 

kolódásnak szánt förmedvénye alap- 
talan rágalmakat , Csillag"-tat. Ugy 
látszik - feltünési viszketegségben 

mert a mult évben e célra emelték szenved s ettől elvakitva, azt sem 
tudja, hogy a sSzékely-Udvarhelya 
és ,Székely Hirek napilap még nem 
volt. Azonban — vigasztalódjék 
a mi késik, az nem mulik. A mi 
pedig az uj felekezeti iskolákat illeti, 

utalunk a Benedek Elek főszerkesz. 
tősége alatt Cluj -Kolozsváron meg. 
jelenő , Vasárnap" képes hetilap 1-ső 
sz.-nak ,a posta" c. rovatában .Egy 
református magyar szülőnek" szóló 
tárgyilagos válaszára. Különben az 
önéhez hasonló ,„mit ugrálszt-ok 
köpködéseivel törődni nem szoktunk, 
De az ilyen rágalmakat a bíróság- 
hoz tereljük, hogy vágyaihoz képest 
Önt is ,mártir"-rá avassuk. 

Hirdotmémny. 

Székelydálya községi tanácsának 
khatározata értelmében közhirré tesz- 
szük, hogy a községi Rorcsma 
folyó évi november hó 27-én d. 
m. 2 órakor Székelydálya köz- 
ségházánál 1922. január 1-től kez- 
dődőleg, 3 egymásután következő 
évre haszonbérbe adatik. 
Kikiáltási ár 2000 leu. 
Az árverési feltételek a hivatalos 

érákban megtekinthetők. 
Székelydálya, 1921. nov. 7. 

Gergely Járos, Marosi, 
közs. biró. jegyző 

Intelligens közép
koru nő 

irodai munkákra 
ajánlkozik. Cim e lap kiadóhivatalá- 
ban. 1-2 

: helybelieket és 
Lányokat vidékieket ellá- 
tással veszek föl, kik szakszerü veze- 
tésem mellett saját ruházatukat varr- 
va, a női-ruha szabászatot elsajátit- 
hatjak. Lukácsffy Anna. Principesa 
Maria 12 sz. (volt Szent-Imre utca.) 

Serviciul de poduri si sosele din 
: judetul Odorheiu. 
Szám: 1398-921. 

MHirdetmény. 
A Miniszterul Lucrárilor Publice 

helybenhagyásával a Directiunea de 
poduri si sosele din Transilvania 
No. 8768, 9035, 9036 és 9408 számu 
rendelete folytán közhirré tétetik mi- 
szerint folyó évi november hó 
24-én d. e. 10 órakor a serviciul 
de poduri si sosele hivatali helyiség- 
ben a hom.-szentpál —daróci törvh. 
uton lévő 10 sz. az odorheiu—ghe- 
orgheni állami uton levő 1 sz. Fe- 
nyéd hid alépitménye és felszerke- 
zetének, továbbá a tárgul-mures— 
gheorgheni áll uton lévő 13. sz. 
fahidak ujraépitésére nyilvános ár- 
verést fog tartani. 
A későn érkező ajánlatok nem vé- 

tetnek figyelembe. 
Az ajánlattevő urak az ajánlati 

összegnek megfelelő és az ajánlattal 
egyidejüleg, 5 százalék bánatpénzt 
kell letegyenek pénzben vagy érték- 
pápirban, valamely hazai adóhivatal- 

gad betéteket magas kamatláb mellett, 
és ipari vállalatokat. Külföldi pénzeket 
ható ügynököket jutalék mellett alkalmaz. Értekezhetni lehet a 

bankhelyiségben. 

nál és az erről szóló 
ajánlathoz mellékelendő. 
A feltételek megtekinthetők a hi- 

vatalos órákban a Serviciul de po- 
duri si sosele Ödorheiu hivatali helyi- 

vevény az 

e re 

zia berakásokkal és egyéb 

ségében és ott egyszersmint minden szükséges utasitást is nyerhetnek. 
Az ajánlat lepecsételve és minden egyes hidra külön-külön nyujtandó be. Az eredmény Miniszterul Lucrá- rilor Publice helybenhagyásától függ. Az ajjánlattevők ajánlataikkal kö- telezve vannak a helybenhagyásig. 
Utóajánlatok nem engedélyeztetnek. Odorheiu la 30 octomvtie 1921. 

Serviciul pe podusi si sosele 
8Sipos ing. sef. 

Hladó butorok sae 
emeletem. 

ea 

A jó boltban minden jó oan! 
A cégre figyeljen, hogy el ne 

téboedjen,. 
Csak,, Melissát" kérjen, 
Másra ne is nézzen ! 

Ily cukorka nincsen, 
A többi üzletben. 

Szükségletét vegye 
Bodrogi és Hirsch 

vegyesüzletébe. 
Odorheiu-Sácuesc (Székelyudvar- 
hely), ötr. Bulev. Regele Ferdinand 
(Kossuth-utca) 31. szám alatt. 

oas, fűszer- 
kitünő 0 romániai ,Drágásani" 

Kereskedők, Szövetkezetek, Fatelepek 
és Fogyasztók figyelmébe 

ajánljuk, hogy nagybani üzletünket Odorhei Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-utca) 56. sz. alatt megnyitottuk, ahol 

és gyarmatáruk, 
hitelesitett mérlegek, 3, 5, 10, 15 

és férficipők a legolcsóbb 

Tisztelettel: BANCA CETATEA. 

(Székelyudvarh ely) 

falborok, a miniszterium által 
és 20 kg.-ig. Továbbá gyermek- 
napi árakon kaphatók. 

Őszt, téli ruhákat, 
selymet, bársonyt, 

tése 100—120. Vidéki 

csipkét, szöveteket, 
fonalat, háziszőttes posztót 

minden szinben művésziesen 

Odorheiu (Székelyudvarhely) Malem-utea za. 
Gyászruhák 24 óra alatt. Férfi ruha 

eszközöl. 

tisztitása 35 és fes- 
munkákat a legpontosabban 

Féintézet BERASSÓ, BTTAEST. 
E 

R legszebb és legujabb modern ebédlők, hálók 
berendezéseket kés és más hangszerek javitását elvállatljuk. Zongo 

A m. t. közönséget biztositjuk pontos és leggyorsa Araink a legjutányosabban vannak megállapitva. V : seket gyorsan szállitunk. 

bórmilyen inter- 
zitünk. Zongora 
rákat hangolunk. 
bb kiszolgálásról. 
idéki megrendelé- 

finánciroz kereskedelmi 
bevált Vidéki megbiz- 

NÉ (Petőfi-u) 1. 3sz. 

Schuller János kalapos 
g Odorheiu Sacuesc 

(Székelyudvarhely) 
Bul. Reg. Ferd. (K(ossuth-u) 29. 

Elvállalja mindenféle 
mői és férfi á 
kalapok legdi- 

vatosabb átalakitását. 
Szolid árak, pontos kiszolgálás 

Háboru előüi 
minőségü fekete és sárga 

Bőrzsirt 
szállitunk 20-as csomagolásban 

Bürger, Rlbert, 
vegyészeti gyára 

Targu Mures-Marosvásárhely. 
Av Ést Hirlapiroda Marosvásárhely. 

A sósfürdő e hó 9-étől, 
szerdától kezdve metem- 
ként csak mégy map 
azaz szomabaton, va- 
sármap, kéttőm és 
keddem lesz nyitva: ál- 

központi fütés. 
A fürdő VENDEG- 
LŐREN hideg és 
meleg ételek, édes 
mmust és jó ő-bor ol- 

csó árban kapható. 
Tisztelettel : 

Fernengel Gyula. 

Jön a 

landóan 

tél! 
Legfinomabb 

rum és likör- 
esszenciák 

mind háztartásban nélkü- 
lözhetetlenek. nalőhnőzen ajánl- 
juk páratlanulfinom szamatos 

rumesszenciákat? 
Bürger Albort, vegyészeti gyára. . 
Targu Mures-Marosvásárhely 

: Gábos és Székely 
, műbutor- és épületasztalosok 
Odorheiu (Székelyudvarhely) Str. Printul Mircea 

Az Est Hirlápiroda Marosvásorhely. 

Figyelem! 

(Korona-vendégliő udvarában.) 


